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W niniejszym schemacie oceniania zadan otwartych sa prezentowane przykfadowe poprawne odpowiedzi.
W tego typu zadaniach nalezy rowniez uznac odpowiedzi ucznia, jesli sa inaczej sformutowane, ale ich sens

jest zgodny z podanym schematem, oraz inne poprawne odpowiedzi w nim nieprzewidziane.,

-

Suma
Zadanie Poprawne odpowiedzi Zasady przyznawania punktow punktow
1. Np. Kanon przedstawienia postaci (z profi- | 3 pkt - podanie trzech poprawnych 0-3
lu giowa oraz pas i nogi, ramiona w peinej | elementéw
szerokosci) jest charakterystyczny dla 2 pkt - podanie dwoch poprawnych
sztukistarozytnego Egiptu. elementow
Charakterystyczne przedstawienia béstw | 1 pkt — podanie jednhego poprawnego
egipskich (1zyda, Horus, Ozyrys, hybrydy elementu
antropo- i zoomorficzne). 0 pkt - brak odpowiedzi, podanie trzech
Hieroglify (na malowidle wida¢ pismo niepoprawnych elementow
egipskie).
Widoczne charakterystyczne dla staro-
Zytnego Egiptu fryzury, krzyz ankh oraz
korona Goérnego i Dolnego Egiptu.
2. 1. Ateny 3 pkt - podanie trzech poprawnych 0-3
2. Macedonia odpowiedzi
3.Rzym 2 pkt - podanie dwoch poprawnych
odpowiedzi
1 pkt - podanie jednej poprawnej odpo-
wiedzi
0 pkt - brak odpowiedzi, podanie trzech
niepoprawnych odpowiedzi
3. A. Ateny - swiadcza o tym np. widoczny na | 2 pkt - podanie poprawnej odpowiedzi 0-5
planie Akropol oraz zamieszczone na pla- i poprawnego argumentu
nie budowle, Partenon i Erechtejon, ktére | 1 pkt - podanie poprawnej odpowiedzi
zhajdowaly sie w tym miescie. ibrak podania argumentu lub podanie
niepoprawnego argumentu
0 pkt - brak odpowiedzi, podanie niepo-
prawnej odpowiedzi i niepoprawnego
argumentu, podanie niepoprawnej od-
powiedzi i poprawnego argumentu
B. funkcje sakralna/swiatynna/religijna 1 pkt - podanie poprawnej odpowiedzi
0 pkt - brak odpowiedzi, podanie niepo-
prawnej odpowiedzi
c.4 1 pkt - podanie poprawnej odpowiedzi
0 pkt - brak odpowiedzi, podanie niepo-
prawnej odpowiedzi
D. porzadek dorycki 1 pkt - podanie poprawnej odpowiedzi
0 pkt - brak odpowiedzi, podanie niepo-
prawnej odpowiedzi )
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suma
Zadanie Poprawne odpowiedzi Zasady przyznawania punktow pUNKtow
4. a) Filip Macedonski 1 pkt - podanie poprawnej odpowiedzi 0-1
0 pkt - brak odpowiedzi, podanie niepo-
prawnej odpowiedzi
5. A.31r.p.ne. 1 pkt - podanie poprawnej odpowiedzi 0-3
0 pkt - brak odpowiedzi, podanie niepo-
prawnej odpowiedzi
B. zwyciestwo Oktawiana 1 pkt - podanie poprawnej odpowiedzi
0 pkt - brak odpowiedzi, podanie niepo-
prawnej odpowiedzi
C.a) Grecja 1 pkt - podanie poprawnej odpowiedzi
0 pkt - brak odpowiedzi, podanie niepo-
prawnej odpowiedzi
6. A. a) Fenicja 1 pkt - podanie poprawnej odpowiedzi 0-3
0 pkt - brak odpowiedzi, podanie niepo-
prawnej odpowiedzi
B. Np. Kartagina 1 pkt - podanie poprawnej odpowiedzi
0 pkt - brak odpowiedzi, podanie niepo-
prawnej odpowiedzi
C.Rzym 1 pkt - podanie poprawnej odpowiedzi
0 pkt - brak odpowiedzi, podanie niepo-
prawnej odpowiedzi
7. 1.A 2 pkt - podanie dwoch poprawnych 0-2
3.B odpowiedzi
1 pkt - podanie jednej poprawnej odpo-
wiedzi
0 pkt - brak odpowiedzi, podanie dwoch
niepoprawnych odpowiedzi
8. Zakon krzyzacki lub Zakon Szpitalny 4 pkt - podanie peinej poprawnej odpo- 0-4
Najswietszej Maryi Panny Domu Niemiec- Wiedzi zawierajacej nazwe, ocene i dwa
kiego w Jerozolimie. Ocena roli zakonu argumenty
W dziejach Polski moze by¢ subiektywna, 3 pkt - podanie trzech poprawnych
ale powinna odwolywac sie do realiow elementéw odpowiedzi zawierajacych
historycznych i by¢ logiczna. Powinno jej nazwe, ocene i jeden argument
towarzyszy¢ uzasadnienie zawierajace dwa | 2 pkt - podanie dwoch poprawnych
poprawne argumenty, np. Zakon krzyzacki | elementow odpowiedzi zawierajacych
odegrat w dziejach Polski bardzo nieko- nazwe i ocene
rzystna role. Po pierwsze Polska utraciia 1 pkt - podanie jednego poprawnego
najego rzecz wazne terytoria, a podrugie | elementu odpowiedzi- nazwy
Zmuszona byla prowadzi¢ z zakonem 0 pkt - brak odpowiedzi, niepoprawne
bardzo kosztowne wojny. Oba czynniki podanie pierwszego elementu odpo-
doprowadezity do jej ostabienia. Wwiedzi - nazwy, niepoprawne podanie
wszystkich elementow odpowiedzi
9. A. Kazimierz Wielki z dynastii Piastow 1 pkt - podanie peinej poprawnej odpo- 0-3
wiedzi zawierajacej trzy elementy
0 pkt - brak odpowiedzi, podanie jedne-
go niepoprawnego elementu odpowiedzi
B. XIV w, 1 pkt - podanie poprawnej odpowiedzi
0 pkt - brak odpowiedzi, podanie niepo-
prawnej odpowiedzi
C. utworzenia uniwersytetu (lub akademii, | 1 pkt - podanie poprawnej odpowiedzi
lub szkoly wyzszej, lub studium generale) | 0 pkt - brak odpowiedzi, podanie niepo-
w Krakowie prawnej odpowiedzi
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10. A.c) XV w. 1 pkt - podanie poprawnej odpowiedzi 0-3

0 pkt - brak odpowiedzi, podanie niepo-
prawnej odpowiedzi

B. b) Jan Hus 1 pkt - podanie poprawnej odpowiedzi
0 pkt - brak odpowiedzi, podanie hiepo-
prawnej odpowiedzi

C. d) negatywny 1 pkt - podanie poprawnej odpowiedzi
0 pkt - brak odpowiedzi, podanie hiepo-
prawnej odpowiedzi

11. A. styl gotycki, cecha: np. ostrotukowe 2 pkt - podanie dwoch poprawnych 0-3
okna i portal giéwnego wejécia, charakte- | elementow odpowiedzi

rystyczna ornamentyka — zabki, maswerki | 1 pkt - podanie jednego poprawnego
elementu odpowiedzi — hazwy stylu

0 pkt - brak odpowiedzi, niepoprawne
podanie pierwszego elementu odpowie-
dzi - nazwy stylu, niepoprawne podanie
wszystkich elementow odpowiedzi

B. siedziby wiadz miejskich/samorzadu 1 pkt - podanie poprawnej odpowiedzi

miejskiego/administracyjna (ratusza) 0 pkt - brak odpowiedzi, podanie niepo-
prawnej odpowiedzi

12. 1. Henryk IV 4 pkt - podanie czterech poprawnych 0-4

2. Jan bez Ziemi odpowiedzi

3. Wilhelm Zdobywca 3 pkt - podanie trzech poprawnych

4. Ferdynand Il (Aragonski) odpowiedzi
2 pkt - podanie dwoch poprawnych
odpowiedzi
1 pkt - podanie jednej poprawnej odpo-
wiedzi

0 pkt - brak odpowiedzi, podanie czte-
rech niepoprawnych odpowiedzi
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13. A. (Wiadystaw) Jagietto 1 pkt - podanie poprawnej odpowiedzi 0-4
0 pkt - brak odpowiedzi, podanie niepo-
prawnej odpowiedzi

B. Elzbieta (tokietkowna), dynastia Pia- 1 pkt - podanie pelnej i poprawnej
stow odpowiedzi

0 pkt - brak odpowiedzi, podanie jedne-
go lub dwoch niepoprawnych elemen-

tow odpowiedzi
C. hp. zawarcie unii polsko-litewskiej, 2 pkt - podanie dwéch poprawnych
matzenstwo Wiadystawa Jagietly i Jadwigi, | odpowiedzi
chrzest Litwy 1 pkt - podanie jednej poprawnej odpo-
wiedzi

0 pkt - brak odpowiedzi, podanie dwoch
niepoprawnych odpowiedzi

14, 1. XVIw. 4 pkt - podanie czterech poprawnych 0-4
2. XVIIw. odpowiedzi
3.XVw. 3 pkt - podanie trzech poprawnych
4. XVIw. odpowiedzi
2 pkt - podanie dwoch poprawnych
odpowiedzi
1 pkt - podanie jednej poprawnej odpo-
wiedzi

0 pkt - brak odpowiedzi, podanie czte-
rech niepoprawnych odpowiedzi
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Zadanie

Poprawne odpowiedzi

Zasady przyznawania punktéw

suma
punktow

15.

A. Trasa 1: Vasco da Gama; Trasa 2: Krzysz-
tof Kolumb

2 pkt - podanie dwéch poprawnych
odpowiedzi

1 pkt - podanie jednej poprawnej odpo-
Wwiedzi

0 pkt - brak odpowiedzi, podanie dwoch
niepoprawnych odpowiedzi

B. Np. rozpoczecie kolonizacji hiszpanskiej
w Ameryce, odkrycie Amerykilub Wysp
Bahama (lub San Salvador)

1 pkt - podanie poprawnej odpowiedzi
0 pkt - brak odpowiedzi, podanie niepo-
prawnej odpowiedzi

0-3

16.

b) Johannes Vermeer
c) Edgar Degas

2 pkt - podanie dwéch poprawnych
odpowiedzi

1 pkt - podanie jednej poprawnej odpo-
wiedzi

0 pkt - brak odpowiedzi, podanie dwoch
niepoprawnych odpowiedzi

17.

1. falsz
2. prawda
3. falsz

3 pkt - podanie trzech poprawnych
odpowiedzi

2 pkt - podanie dwéch poprawnych
odpowiedzi

1 pkt - podanie jednej poprawnej odpo-
wiedzi

0 pkt - brak odpowiedzi, podanie trzech
niepoprawnych odpowiedzi

18.

1 zgoda sandomierska
2.pacta conventa

3. uniwersat potaniecki
4. unia brzeska

4 pkt - podanie czterech poprawnych
odpowiedzi

3 pkt - podanie trzech poprawnych
odpowiedzi

2 pkt - podanie dwoéch poprawnych
odpowiedzi

1 pkt - podanie jednej poprawnej odpo-
wiedzi

0 pkt - brak odpowiedzi, podanie czte-
rech niepoprawnych odpowiedzi

0-4

19.

A. Kolumna Zygmunta (w Warszawie)

1 pkt - podanie poprawnej odpowiedzi
0 pkt - brak odpowiedzi, podanie niepo-
prawnej odpowiedzi

B. Wiadystaw IV Waza; uzasadnienie: np.
By! synem kroéla Szwecji i Polski, nastepca
elekcyjnym, rok fundacji zabytku pokrywa
sie z panowaniem Wiadystawa IV.

2 pkt - podanie dwaoch poprawnych
elementow odpowiedzi

1 pkt - podanie pierwszego poprawnego
elementu odpowiedzi - fundatora

0 pkt - brak odpowiedzi, podanie dwoch
niepoprawnych elementow odpowiedzi,
niepoprawne podanie pierwszego ele-
mentu odpowiedzi - fundatora

0-4

c.1621r.

1 pkt - podanie poprawnej odpowiedzi
0 pkt - brak odpowiedzi, podanie niepo-
prawnej odpowiedzi
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suma
Zadanie Poprawne odpowiedzi Zasady przyznawania punktow punktow
20. A 2 1 pkt - podanie poprawnej odpowiedzi 0-5
0 pkt - brak odpowiedzi, podanie niepo-
prawnej odpowiedzi
B. Barok; cechy np.: bardzo ozdobne 3 pkt - podanie trzech poprawnych
whnetrze, taczenie i przenikanie zdobien elementow odpowiedzi zawierajacych
malarskich i rzezbiarskich, dynamika i mo- | nazwe i dwie cechy
numentalizm bryty, bogactwo detali archi- | 2 pkt - podanie dwoch poprawnych
tektonicznych. elementow odpowiedzi - nazwe i jedna
ceche
1 pkt - podanie jednego poprawnego
elementu odpowiedzi - hazwy
0 pkt - brak odpowiedzi, niepoprawne
podanie pierwszego elementu odpo-
wiedzi- nazwy, niepoprawne podanie
wszystkich elementow odpowiedzi
C.c) XVIlw. 1 pkt - podanie poprawnej odpowiedzi
0 pkt - brak odpowiedzi, podanie niepo-
prawnej odpowiedzi
21. A. Np. Odstapienie od zasady cuius regio, 3 pkt - podanie trzech poprawnych 0-6
eius religio wzgledem trzech najpopular- odpowiedzi
niejszych w Rzeszy wyznan chrzescijan- 2 pkt - podanie dwaoch poprawnych
skich, utrzymanie zmian terytorialnych odpowiedzi
dokonanych w cesarstwie do 1624 r., 1 pkt - podanie jednej poprawnej odpo-
przyznanie ksigzetom suwerennosci. wiedzi
0 pkt - brak odpowiedzi, podanie trzech
niepoprawnych odpowiedzi
B. Np. tacinskie stowa cuius regio, eius 1 pkt - podanie poprawnej odpowiedzi
religio oznaczaja po polsku: ,czyja wiadza 0 pkt - brak odpowiedzi, podanie niepo-
(panowanie/krolestwo), tego religia“. prawnej odpowiedzi
Wyznanie wiadcy panujacego na danym
terenie musieli wyznawac jego poddani.
C. 1648 r. 1 pkt - podanie poprawnej odpowiedzi
0 pkt - brak odpowiedzi, podanie niepo-
prawnej odpowiedzi
D. waojna trzydziestoletnia 1 pkt - podanie poprawnej odpowiedzi
0 pkt - brak odpowiedzi, podanie niepo-
prawnej odpowiedzi
22. A. Bunt szlachty (wystapienie znaczace]j 1 pkt - podanie poprawnej odpowiedzi 0-6
grupy szlachty) przeciwko wiadcy (pod 0 pkt - brak odpowiedzi, podanie niepo-
hastem obrony zagrozonych swobod, prawnej od powiedzi
wolnoscil.
B. rokosz Zebrzydowskiego lub rokosz 1 pkt - podanie poprawnej odpowiedzi
sandomierski 0 pkt - brak odpowiedzi, podanie niepo-
prawnej od powiedzi
C. d) Zygmunt 1l Waza 1 pkt - podanie poprawnej odpowiedzi
0 pkt - brak odpowiedzi, podanie niepo-
prawnej od powiedzi
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Zadanie

Poprawne odpowiedzi

Zasady przyznawania punktow

Suma
punktoéw

D. Guzow; np. bitwa nie zakonczyla sie
zwyciestwem rokoszan, gdyz nie otrzymali
oni na czas positkow, ich wojska miaty gor-
sza pozycje na polu boju, byty mniej liczne
od wojsk krolewskich.

2 pkt - podanie dwoch poprawnych
elementow odpowiedzi - nazwy i wyja-
$nienia

1 pkt - podanie jednego poprawnego
elementu odpowiedzi - nazwy lub wyja-
$nienia

0 pkt - brak odpowiedzi, niepoprawne
podanie obu elementow

E.1

1 pkt - podanie poprawnej odpowiedzi
0 pkt - brak odpowiedzi, podanie niepo-
prawnej odpowiedzi

23.

nu
> m

2 pkt - podanie dwéch poprawnych
odpowiedzi

1 pkt - podanie jednej poprawnej odpo-
Wwiedzi

0 pkt - brak odpowiedzi, podanhie dwéch
niepoprawnych odpowiedzi

0-2

24,

Ksiestwo Warszawskie; data powstania:
1807 r., data likwidacji: 1815 r.

3 pkt - podanie trzech poprawnych
odpowiedzi

2 pkt - podanie dwéch poprawnych
odpowiedzi - nazwy i jednej z dat

1 pkt - podanie jednej poprawnej odpo-
wiedzi - nazwy

0 pkt - brak odpowiedzi, podanie trzech
niepoprawnych odpowiedzi, hiepopraw-
ne podanie nazwy

0-3

25.

A. 1812 r; uzasadnienie: hp. Druga wojha
polska nazywano atak wojsk Napoleona ha
Rosje w 1812 r.

2 pkt - podanie dwoéch poprawnych
odpowiedzi- daty i uzasadnienia

1 pkt - podanie jednej poprawnej odpo-
wiedzi - daty

0 pkt - brak odpowiedzi, podanie dwaéch
hiepoprawnych odpowiedzi, hiepopraw-
ne podanie daty

B. Frydland - 1807 r.,
Tylza- 1807 r.,
Austerlitz - 1805 r.

3 pkt - podanie trzech poprawnych
odpowiedzi

2 pkt - podanie dwoéch poprawnych
odpowiedzi

1 pkt - podanie jednej poprawnej odpo-
wiedzi

0 pkt - brak odpowiedzi, podanie trzech
niepoprawnych odpowiedzi

0-5

26.

1. prawda
2. falsz

3. prawda
4. prawda

4 pkt - podanie czterech poprawnych
odpowiedzi

3 pkt - podanie trzech poprawnych
odpowiedzi

2 pkt - podanie dwoéch poprawnych
odpowiedzi

1 pkt - podanie jednej poprawnej odpo-
wiedzi

0 pkt - brak odpowiedzi, podanie czte-
rech niepoprawnych odpowiedzi
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27. A. Fryderyk Il Hohenzollern (Wielki), Otto 4 pkt - podanie czterech poprawnych 0-5
von Bismarck, Paul von Hindenburg, Adolf odpowiedzi
Hitler 3 pkt - podanie trzech poprawnych
odpowiedzi
2 pkt - podanie dwdch poprawnych
odpowiedzi
1 pkt - podanie jednej poprawne]j odpo-
wiedzi
0 pkt - brak odpowiedzi, podanie czte-
rech niepoprawnych odpowiedzi
B. Rysunek sporzadzono w celu propagan- | 1 pkt - podanie peinej poprawnej odpo-
dowym (podkreslenia doniosiosci osoby Wwiedzi zawierajacej ocene i uzasadnienie
Hitlera i dziatan podejmowanych przez 0 pkt - brak odpowiedzi, podanie niepo-
niego); uzasadnienie: np. O propagandowe] | prawnej lub niepeinej odpowiedzi
wymowie swiadczy zestawienie Hitlera
Z wybitnymi postaciami z dziejow Niemiec
-wiadca, politykiem, wodzem. Sugeruje to
przypisanie mu réwnie waznych osiggniec,
Jjakie miaty ukazane obok niego osobisto-
sci.
28. d) Powstania slaskie 1 pkt - podanie poprawnej odpowiedzi 0-1
0 pkt - brak odpowiedzi, podanie niepo-
prawnej odpowiedzi
29. a) Austro-Wegier 2 pkt - podanie dwoch poprawnych 0-2
b) Sarajewie odpowiedzi
1 pkt - podanie jednej poprawne]j odpo-
wiedzi
0 pkt - brak odpowiedzi, podanie dwoch
hiepoprawnych odpowiedzi
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